

ОТЗЫВ

на автореферат Кондратьевой Марии Константиновны
«Социально-культурная специфика иудаизма в Санкт-Петербурге и
Ленинградской области»,
представленной к защите степени на соискание степени кандидата
философских наук.

Тема диссертации, как справедливо отмечает М.К. Кондратьева в автореферате, является актуальной, так как в истории евреев Санкт-Петербурга, еврейских организаций города, в описании специфики религиозной жизни существует еще немало пробелов. Диссертант впервые предпринял попытку обобщить имеющиеся в литературе сведения о социальной, культурной и религиозной жизни евреев со времени их появления на территории северо-запада России и Петербургской губернии до настоящего времени. Это огромный исторический промежуток, этапы которого далеко не всегда полноценно отражены в источниках. Тем не менее, как следует из автореферата, автор не в полной мере использовал и имеющуюся источниковую базу. Так, среди исследователей еврейства и иудаизма Санкт-Петербурга – Ленинграда М.К. Кондратьева называет лишь М. Бейзера. Однако следовало бы в первую очередь упомянуть Н.В. Юхнёву – этнографа Петербурга, которая еще в конце 1980-х годов первая начала изучать местных евреев и дала импульс другим исследователям работать в этом направлении – в создании петербургской иудаики. В первой главе диссертации, освещающей исторические аспекты петербургского еврейства, хотелось бы увидеть больше информации о еврейских благотворительных и образовательных организациях, о роли мецената Е. Гинцбурга, деятельность которых описана в ряде научных статей (например, Ермоловым В.А., Мартыненко Н.К., Матушанской Ю.Г. и др.), тем более, что о подобных организациях, но современных, подробно говорится во второй главе, и сопоставление по форме, целям и пр. было бы в диссертации уместным. Вместе с тем, М.К. Кондратьевой представлен в первой главе обширный материал, позволивший диссертанту обосновать поставленные задачи – показать историю становления местной еврейской общины, ее особенности в дореволюционное время, выражающиеся в относительной секулярности прихожан, высоком уровне светской культуры, а также продемонстрировать ее ламинарность в плане отношения различных групп евреев к религии и восприятию светской жизни.

Особый научный интерес представляет вторая глава, посвященная деятельности современных религиозных и культурных еврейских организаций в Санкт-Петербурге и характеристике особенностей местного иудаизма

сегодня. Она базируется преимущественно на полевых материалах автора – социологических опросах и интервью, позволивших М.К. Кондратьевой дать довольно разностороннее описание современного состояния Санкт-Петербургской еврейской диаспоры. Автор отмечает подъем интереса среди евреев к своей культуре, чему в значительной степени способствуют различные еврейские культурные и образовательные организации и программы, создавая мотивацию и возможности к приобретению этих знаний. М.К. Кондратьева предполагает, что знания о истории и культуре могут способствовать более активной ритуальной практике, более последовательному исполнению религиозных предписаний. Такое предположение требует серьезных социологических и статистических доказательств, но в качестве гипотезы может иметь место. К сожалению, в автореферате не нашли отражение данные (как исторические, так и современные) о евреях Ленинградской области (упомянутой в названии диссертации), но, возможно, они представлены в тексте диссертации.

Несмотря на отдельные замечания, автореферат М.К. Кондратьевой показывает, что диссертационное исследование обладает новизной, поставленные цели и задачи получили освещение, выводы обоснованы. Полагаю, что работа Кондратьевой Марии Константиновны «Социально-культурная специфика иудаизма в Санкт-Петербурге и Ленинградской области» заслуживает искомой степени кандидата философских наук 09.00.14 – философия религии и религиоведение

Доктор исторических наук,
ведущий научный сотрудник
Российского этнографического музея

Емельяненко Т.Г.

Федеральное государственное учреждение культуры «Российский этнографический музей»

Инженерная ул., 4/1, г. Санкт-Петербург, 191186, тел. (812) 570-5768, факс (812) 315-8642

E-mail: 5705768@mail.ru

<http://www.ethnomuseum.ru>



С отрывком ознакомлена Л.В. Давыдова

